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Innováció a szakképzésben, hatása 
az agrárszakképzésre

MEZ SZENTGYÖRGYI DÁVID – WAYDA IMRÉNÉ

Kulcsszavak: képzés, szakképzés, mez gazdaság, iskola, oktatás.

JEL ClassiÞ cation: Q58, Q59.

ÖSSZEFOGLALÓ MEGÁLLAPÍTÁSOK,
KÖVETKEZTETÉSEK, JAVASLATOK

Tanulmányunkban áttekintést adunk az agrárszakképzés alakulásáról. Az 1965. 
évt l kezd d en vált törvényileg szabályozottá a szakképzés, amely hatással volt az 
agrárszakképzésre is. A társadalmi, gazdasági változások függvényében a szakkép-
zési szerkezetet folyamatos innováció, megújulás jellemezte. A szakképz  intézmé-
nyek rugalmasan alkalmazkodtak a változásokhoz, azokban a szituációkban is, ami-
kor az egyes évfolyamokban párhuzamosan eltér  szabályozás alapján, különböz  
szakképzési dokumentumok alkalmazásával folyt a képzés. A jöv ben is kiemelt je-
lent ség  lesz az agrárszakképzés a mez gazdaság jövedelemtermel  képességének 
meg rzésében és meger sítésében. Ehhez fontos új képzési irány lesz a duális szak-
képzési rendszer, de oda kell Þ gyelni az agrárszakképzések specialitásaira is.1

TÖRTÉNETI ÁTTEKINTÉS

Az agrárszakképzés kezdetei

Magyarország a mez gazdasági terme-
léshez kedvez  természeti adottságokkal 
és mindig jól felkészült szakemberekkel 
rendelkezett, és rendelkezik ma is. A me-
z gazdasági képzés fontosságát, az intéz-
ményesített oktatás szükségszer ségét 
Európában az els k között ismerték fel 
nálunk, amit számos iskola alapítása je-
lez. Tessedik Sámuel alapította Szarvason 
1779-ben Európa els  gazdasági iskoláját, 
de ezt megel z en már a nagyszombati 
egyetemen, illetve a sárospataki f iskolán 
„mez gazdaságtant” is oktattak. A keszt-
helyi Georgikon 1797-ben, a selmecbányai 
Erdészeti Akadémia 1808-ban, 10 évvel 
kés bb pedig a magyar-óvári Gazdasági 
Akadémia kezdte meg m ködését. Ezután 

is sorra létesültek a mez gazdasági, erdé-
szeti iskolák, melyek száma 1902-re már 
elérte a 81-et. Az I. világháború után újra 
kellett szervezni a mez gazdasági képzés 
intézményrendszerét és új területeken, új 
kultúrák, új technológiák kialakításával a 
termelést is átalakítani. Óriási létszámban 
indultak az ún. vándortanfolyamok, ami 
azt jelentette, hogy az iskolák tanárai lovas 
kocsin magukkal vittek minden oktatási 
anyagot és így jártak a falvakba tanítani. Itt 
ugyan már megtervezett tananyag szerint 
tanítottak, de f leg a két világháború között 
tevékenyked  agrár-népf iskolák is jelent s 
szerepet játszottak a mez gazdaság talpra 
állításában. Szerepük els sorban az iskolai 
keretek között el nem sajátítható helyi tudás 
közvetítésében nyilvánult meg. A tananya-
got tehát a generációról generációra szálló 
speciális, f ként a szokásokban megteste-

1 A 2015. április 16-án szervezett Tudásintenzív élelmiszer-gazdaság cím  konferencián elhangzott el adás 
szerkesztett változata.
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sül  és évszázados tapasztalatokon alapuló 
gyakorlat szervezte. 

A II. világháború után kialakult társa-
dalmi-gazdasági berendezkedés az okta-
tásban is a mindent átható centralizált, 
állami szabályozás érvényesülését hozta. 
Az agrárszakképzésben is megjelentek a 
szakmunkásképz  intézmények, az iskolák 
feladata pedig a kialakult nagyüzemi ter-
melés igényeit kielégít  munkaer  biztosí-
tása volt. Az agráriumban dolgozók dönt en 
állami gazdaságok és termel szövetkezetek 
alkalmazottai voltak. A családi gazdaságok 
csak az ún. háztáji termelés keretei között 
léteztek, és semmi közük nem volt az Euró-
pában m köd  családi gazdaságok, illetve 
farmok m ködéséhez. 

Agrárszakképzés 1965–1989 között

Egy ország sajátos értékmér je lehet 
szakképesítési rendszerének tartalma, szer-
kezete, valamint ezzel összefüggésben a 
közoktatási és szakképzési rendszere. 

A közoktatási rendszer tartalmában kife-
jez dik az általános m veltség színvonala, 
a nemzeti sajátosságok, az állampolgárok-
kal szembeni elvárások, a tankötelezettség 
id tartama, a különböz  m veltségi szintek 
és azok megszerzésének létszámarányai, 
ami alapján következtetni lehet az ország 

társadalmi, politikai viszonyaira is. Ezen 
belül a szakképzés tartalmában jelenik meg 
a nemzetgazdaság sajátos ágazati struktú-
rája, a különböz  szakképzési szintek és 
ezek teljesítésének létszámarányai (kép-
zettségi struktúra), melyek jelzik az ország 
m szaki kultúráját. Ezt a m szaki kultúrát 
a foglalkoztatási struktúrával, munkaer -
piaci viszonyokkal összevetve a gazdaság 
m ködésére, várható változásaira is lehet 
következtetni.

Magyarországon 1965-t l kezd d en vált 
törvényileg szabályozottá a szakképzés és 
ennek függvényében az agrárszakképzés 
is (1965-öt megel z  id szakban a Magyar 
Népköztársaság Elnöki Tanácsának tör-
vényerej  rendeletei határozták meg a szak-
képesítéseket, melyek azonosító számmal 
nem rendelkeztek, és a betölthet  munka-
kört határozták meg).

1969-ben adták ki a szakmunkáskép-
zésr l szóló VI. törvényt, melynek alap-
ján a 13/1969. (XII. 30.) MüM rendelet a 
szakmunkásképzésr l szóló 1969. évi VI. 
törvény végrehajtásáról meghatározta az 
Országos Szakmunkás Jegyzék (OSZJ) tar-
talmát. Bevezették a szakközépiskolákban 
oktatható szakmák és szakok számozását, 
rendszerbe foglalását. Egyúttal kikerültek a 
régi, nem kell képpen rendszerezett szak-

1. ábra
A képzési szerkezet Magyarországon 1969-ben

Forrás: saját összeállítás, 2015
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mák. Meghatározták a gyakorlati képzés 
helyszínét (tangazdaságok, tanüzemek fej-
lesztése a duális képzéssel párhuzamosan), 
az oktatókkal kapcsolatos elvárásokat, a 
szakképzés m ködtetésének feltételeit.

Nem szakképesítéseket foglaltak jegy-
zékbe, hanem a szakmákat, és azonosító 
számmal látták el azokat. Az 1969-ben ki-
adott jegyzék2 (1. ábra) messze meghaladta 
az európai szabályozást úgy összetételében, 
mint korszer ségében. 20 ágazatban 237 
szakma került meghatározásra, ebb l 3 
ágazatban 33 az agrárszakterületen (ez 
mindössze 12%).

A következ  nagyobb jelent séggel bíró 
módosításra 1977-ben3 került sor. 

Az 1969-ben kiadott jegyzék szerinti 
szakmunkásszakmák számának változat-
lanul hagyása mellett szakmunkásképzést 
folytató szakközépiskolai szakokat (ágaza-
tok) is meghatároztak, a szakközépiskolai 
érettségi bizonyítványba bekerült 1-1 szak-
ma, amely szakmunkásmunkakör betölté-
sére jogosított. 

A szakközépiskolákban oktatható szak-

mák esetében (2. ábra) 21 ágazat, 36 alap-
szakma került megjelölésre, amely össze-
sen 77 szakmát foglalt magában. Ebb l 
agrárszakterületen 9 alapszakma (25%) 
24 szakmát ölelt fel, ez már 45%-os rész-
arányt jelent. Ezzel együtt a szakmák száma 
összesen 334-re, agrárszakterületen pedig 
57-re növekedett.

Az 1986. év a szakközépiskolákban és a 
szakmunkásképz  iskolákban oktatható 
szakokról, illet leg szakmákról újabb válto-
zást hozott a szakképzési szerkezetben.

A szakmák számozása átalakult, és meg-
jelent a leágazás fogalma is.

A szakközépiskolákban oktatható szak-
mák esetében4 22 ágazat, 40 alapszak-
ma került megjelölésre, amely összesen 
86 szakmát foglalt magában. Ebb l ag-
rárszakterületen 9 alapszakma (22%) 26 
szakmát ölelt fel, ez már 30%-os részarányt 
jelentett.

A szakmunkásképzésben 22 ágazatban 
273 szakma került meghatározásra, ebb l 
5 ágazatban 44 az agrárszakterületen (ez 
mindössze 17%). A szakmák száma össze-

2. ábra
A képzési szerkezet Magyarországon 1977-ben

Forrás: saját összeállítás, 2015

2 13/1969. (XII. 30.) MüM rendelet a szakmunkásképzésr l szóló 1969. évi VI. törvény végrehajtásáról.
3 24/1977. (XII. 28.) MüM-OM együttes rendelet a szakközépiskolákban folyó szakmunkásképzésr l szóló 
14/1976. (XII. 1.) MüM-OM együttes rendelet módosításáról.
4 18/1986. (VIII. 26.) MM rendelet a szakközépiskolákban és a szakmunkásképz  iskolákban oktatható szakok-
ról, illet leg szakmákról.
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sen 429-re, az agrárszakmák száma pedig 
70-re (16%) növekedett (3. ábra).

A fenti vizsgált id szakban jól látható a 
szakképesítések számának növekedése, és 
ezen belül jellemz  az agrárágazati képzés 
arányának hasonló mérték  b vülése.

Ebben az id szakban a mez gazdasági 
és élelmiszer-ipari nagyüzemek adták az 
agrárszakképzés gyakorlati bázisát, kiegé-
szülve a szakképz  intézmények tangazda-
sági és tanüzemi hátterével.

Agrárszakképzés 1989-t l

A rendszerváltás után a 80-as évekhez 
képest radikálisan átalakult az oktatás vi-
lága. A szakképzés különösen nehéz id ket 
élt meg, hiszen egy teljesen átalakult tár-
sadalmi-gazdasági környezet elvárásainak 
kellett megfelelnie. A tulajdonviszonyok-
ban és a termelés szerkezetében az elmúlt 
évtizedekben bekövetkezett változások 
hatására az agrárszakképzésben is jelen-
t s változások, ha úgy tetszik reformok 
váltak szükségessé. Az egyik legsúlyosabb 
problémát az jelentette, hogy a kialaku-
ló piacgazdaság keretei között megsz nt 
– f leg nagyüzemi – gyakorlati képz helye-
ket milyen módon tudják az iskolák pótolni. 
Ekkor kezd dött meg az iskolai tanüzemi, 
tangazdasági gyakorlóbázisok kialakítása, 
melyek ma is alapját képezik az egyre hang-
súlyosabb gyakorlati képzésnek.

Hasonlóan jelent s problémának bizo-
nyult, hogy a szakképzésnek a jöv ben az 
alkalmazotti, illetve az ún. „végrehajtó” tí-
pusú szakemberek mellett fel kell készülnie 
a vállalkozói típusú szakemberek képzésére 
is. A piacgazdasági körülmények, a folyama-
tos alkalmazkodás, az összehasonlíthatóság 
praktikus követelményei miatt szükséges 
áttekinteni a szakmastruktúra egészét és 
átlátható, az európai gyakorlatnak megfe-
lel  rendszert indokolt kidolgozni. 

Ebben a helyzetben a szakképzési rend-
szer rugalmasságának, adaptációs képes-
ségének fokozása elodázhatatlan feladat 
volt. Az oktatásra és a foglalkoztatásra a 
technikai fejl dés és a gazdasági struktúra 
változásai gyakorolják a legjelent sebb – és 
egyúttal kényszerít  erej  – hatást.

Egyes vélemények szerint az oktatás 
pusztán az álláskereséshez szolgáltat mu-
níciót. Az ún. „státusversennyel” jellemez-
het  oktatási rendszerek esetében – mely-
nek jegyei a magyar oktatási rendszerben 
is fellelhet k – a gazdasági növekedésre 
gyakorolt hatás azért csökken, mert az is-
kolázottság emelkedése inkább magának a 
státusversengésnek az eredménye és nem a 
munkaer piac igényeire történ  reagálásé. 
Ezekben a rendszerekben óhatatlanul rom-
lik az oktatás és a tananyag színvonala, az 
el menetelnél pedig a végzettség játszik 
egyre nagyobb szerepet. 

3. ábra
A képzési szerkezet Magyarországon 1986-ban

Forrás: saját összeállítás, 2015
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Látható tehát, hogy egyre inkább hát-
térbe szorulnak az oktatás és a gazdaság 
direkt kapcsolatát hangsúlyozó elméletek, 
és a jóléti állam szerepvállalásának foko-
zatos visszaszorulásával, illetve az oktatási 
kiadások lefaragásával egyidej leg egyre 
nagyobb hangsúlyt kapnak az elszámol-
hatóság, a min ség és a hatékonyság prob-
lémái. 

SZAKKÉPZÉSI RENDSZER 
NAPJAINKBAN

Magyarországon a társadalmi-gazdasági 
területen bekövetkez  változások a közok-
tatási, szakképzési (képesítési) rendszer 
megváltoztatását is jelentették. Módosultak 
a tulajdonviszonyok, átalakult a gazdaság 
ágazati szerkezete, el térbe kerültek a fel-
dolgozó iparágak és a szolgáltatások. Jelen-
t sen módosult a foglalkoztatási szerkezet, 

kialakult a munkaer piac, a strukturális és 
tényleges munkanélküliség. A szakképzés 
megpróbált eleget tenni a kihívásoknak, az 
iskolakísérletek száma növekedett.

A gyakorlati képzési helyek csökkené-
se, demográÞ ai viszonyok alakulása, a 
feln ttképzés stb. az egész szakképesíté-
si, szakképzési rendszer átalakítását tette 
szükségessé.

A Nemzeti Szakképzési Intézet (ma Nem-
zeti Szakképzési és Feln ttképzési Hivatal) 
1991–92-ben kezdte meg az új szakképzési, 
szakképesítési rendszer szakmai, tartalmi 
el készít  munkálatait, a hatályos szakké-
pesítési jegyzékek áttekintését, a helyi in-
novációs törekvések, kísérletek összegzését, 
a nemzetközi tapasztalatok feldolgozását, 
valamint kidolgozta az Országos Képzési 
Jegyzék (OKJ) kialakításának technikai 
részleteit és szakmai segédleteit (nem szak-

4. ábra
A közoktatás szerkezete Magyarországon 1993-tól

Forrás: saját összeállítás, 2015
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mák, hanem munkakörelemzés alapján 
szakképesítések kerültek a jegyzékbe). 

Az 1993. év fordulatot hozott a szakkép-
zésben és a közoktatásban. Átalakult a köz-
oktatás, a szakképzési szerkezet (4. ábra).

1989–1996 között kifutó rendszerben 
még az 1986-os jogszabályok szerint folyt 
a szakképzés, elindult nagyon sok iskolakí-
sérlet, amely az Országos Képzési Jegyzéket 
(továbbiakban OKJ) és az új típusú közokta-
tást, szakképzést volt hivatott bevezetni.5

Az 1993. évi OKJ kidolgozása rendhagyó 
eljárásnak min síthet , de számos jellem-
z jében már a kés bbi eljárásrend jellemz  
vonásait hordozta.

Az Országos Képzési Tanács a tapasz-
talatok alapján kidolgoztatta az OKJ-ba 
történ  felvétel módjára és feltételeire, 
az „eljárásrendre” vonatkozó ajánlásait, 
amelyek 1993-ban kerültek kiadásra. A 21 
szakmacsoport feldolgozását a szakirányok 

Þ gyelembevételével szakért i bizottságok 
végezték el, akik javaslatokat készítettek a 
képzési id re, elmélet/gyakorlat arányára és 
a gazdasággal történ  kapcsolatot megva-
lósító (a képesítéssel betölthet ) munkakör 
FEOR (Foglalkozások Egységes Osztályozási 
Rendszere) számára is.

Az államilag elismert szakképesítése-
ket 1993-tól már csak az Országos Képzési 
Jegyzék (OKJ) tartalmazta. A jegyzékben 
meghatározásra került

– a szakképesítés azonosító száma, meg-
nevezése;

– a hozzá tartozó FEOR-szám;
– a szakképesítések köre és szakmacso-

portja;
– a jegyzékbe kerülés éve;
– a kizárólag iskolarendszer  szakkép-

zésben megszerezhet  szakképesítések;
– a képzés maximális id tartama (évfo-

lyam, óraszám);

5 1993. évi LXXIX. törvény a közoktatásról; 1993. évi LXXVI. törvény a szakképzésr l.
6 International Standard ClassiÞ cation of Education – az oktatás egységes nemzetközi osztályozási rendszere.

1. táblázat
A szakképesítések azonosító száma egységes 2 + 4 + 2 csoportosításban 8 számjegy

A szakképesítés azonosító számának els  két számjegye a szakképesítés ISCED6 szintje 21–71

21 befejezett iskolai végzettséget nem igényl  szakképesítések

31 nyolcadik évfolyam elvégzésével tanúsított alapfokú iskolai végzettségre épül  szakképesítések

32  nyolcadik évfolyam elvégzésével tanúsított alapfokú iskolai végzettségre épül  és szakmai el kép-
zettséghez kötött szakképesítések

33 tízedik évfolyamra épül  szakképesítések

34 tízedik évfolyamra épül  és szakmai el képzettséghez kötött szakképesítések

51  a középiskola utolsó évfolyamának elvégzéséhez kötött szakképesítések, amelyek jellemz en Þ zikai 
tevékenység ellátására jogosítanak

52  középiskola utolsó évfolyamának elvégzéséhez vagy érettségi vizsgához kötött szakképesítések, 
amelyek jellemz en szellemi tevékenység ellátására jogosítanak

53 érettségi vizsgához és meghatározott szakmai el képzettséghez kötött szakképesítések

54  érettségi vizsgához vagy érettségi vizsgához és meghatározott szakmai el képzettséghez kötött 
emelt szint  szakképesítések

55 érettségi vizsgához kötött fels fokú szakképesítések

71 fels fokú iskolai végzettségre épül  szakképesítések

A szakképesítés azonosító számának harmadik-hatodik számjegye a szakképesítés tanulmányi területe 
(1408–8999)

A szakképesítés azonosító számának hetedik-nyolcadik számjegye az azonos szakképesítési szinten és tanul-
mányi területen belüli sorszám (01–……)
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– az iskolai és a szakmai el képzettség; 
valamint

– a szakképesítésért felel s miniszter, aki 
a szakmai és vizsgakövetelmények megha-
tározásáért és kiadásáért felel s.

Az OKJ 1993-as bevezetése el tt különbö-
z  képzési és munkaköri jegyzékek tartal-
mazták az állam által elismert szakképesí-
téseket, és külön jogszabályok rendelkeztek 
az iskolarendszeren kívüli képzés keretében 
megszerezhet  képesítésekr l (1. táblázat). 
Az 1993-ban kiadott OKJ egységes szerke-
zetben foglalja össze az államilag elismert 
szakképesítéseket. A szakképesítések alap-
adatait, tartalmi deÞ niálását, a szakma gya-
korlásához kapcsolódó követelményeket, 
elvárt kompetenciákat és természetesen a 
vizsgakövetelményeket, valamint a képzés 
id tartamát (azon belül az elmélet és a gya-
korlat arányát) a szakképesítések szakmai és 
vizsgakövetelményei tartalmazzák. 

Ezen dokumentumok alapján készítette el 
az iskola (a központi programok Þ gyelembe-
vételével) a pedagógiai program részét képe-
z  szakmai programját, illetve feln ttképzés 
esetén a képzés részletes programját.

A többször módosított 1993. évi7 rendelet 
az Országos Képzési Jegyzékr l 21 szakma-
csoportba sorolta a szakképesítéseket. Az 

agrárszakterületen két szakmacsoport (a 
20-as mez gazdasági és a 21-es élelmiszer-
ipari) került kialakításra. Az 1993. évi szak-
képzési törvényben meghatározásra került a 
szakképzésért, valamint a szakképesítésért 
felel s miniszter feladat- és hatásköre. Az 
1993-ban kiadott, többször módosított OKJ 
valamennyi szakképesítésnél megnevezi a 
szakképesítésért felel s minisztert. 

A szakképesítések száma 823-ra n tt 
(5. ábra). Ebb l a 20-as mez gazdasági szak-
macsoportban és a 21-es élelmiszer-ipari 
szakmacsoportban összesen 151 szakképe-
sítés került meghatározásra, amely 18%-os 
részarány. Az 1986-os szakmaszerkezethez 
viszonyítva a szakmák száma durván há-
romszorosára emelkedett, de az agrár-szak-
képesítések részaránya nem változott.

Az 1993-ban kiadott OKJ a gazdaság új 
igényeihez, a szakképesítések törvényi hát-
teréhez és ennek végrehajtását szabályozó 
rendeletekhez igazítva folyamatosan mó-
dosult, majd a 2003. évi OM rendelet8 az 
el z  rendeleteket hatályon kívül helyezve 
új rendszerbe foglalta a jegyzéket. 

A szakképesítések száma és aránya nem 
változott, az új szakképesítések felvétele és 
a törölt szakképesítések száma kiegyenlí-
tette egymást.

5. ábra
A képzési szakmaszerkezet Magyarországon 1993-ban

Forrás: saját összeállítás, 2015

7 7/1993. (XII. 30.) MüM rendelet az Országos Képzési Jegyzékr l.
8 37/2003. (XII. 27.) OM rendelet az Országos Képzési Jegyzékr l.
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Az OKJ bevezetésével párhuzamosan el-
kezd dött a különböz  min ségbiztosítási 
rendszerek kialakítása az oktatásban és a 
szakképzésben. 

A célrendszer egy adott szintjén megfo-
galmazott cél egy adott tevékenység vég-
célja, ugyanakkor eszköz is egy magasabb 
rend  cél elérése érdekében. Például az 
oktatással, képzéssel kapcsolatos jogsza-
bályokban, az iskola alapító okiratában, 
szervezeti m ködési szabályzatában, kül-
detésnyilatkozatában az oktatáspolitika, 
társadalom, a civil szféra elvárásai jelennek 
meg mint az intézmény hivatalos céljai. 
A ténylegesen elérni kívánt célok, melyek 
a pedagógiai programban, illetve az annak 
részét képez  helyi tantervben, szakmai 
képzési programjában fogalmazódnak meg 
mint operatív célok, azon eszközök összes-
ségét jelenítik meg, amelyekkel az iskola 
a hivatalos (oktatáspolitikai, társadalmi) 
min ségcélokat el kívánja érni.

Az oktatás célrendszere összeköt  kapocs 
a társadalom értékrendje, szükségletei és 
az iskolai gyakorlat között azáltal, hogy a 
céltételezés legfels  szintjén a legáltalá-
nosabb, a minden iskolára érvényes célok 
meghatározása történik (Nemzeti Alaptan-
terv – NAT, kerettantervek). Ez a cél- és kö-
vetelményrendszer képezi alapját az egyes 
intézménytípusok, intézmények saját cél-
rendszerének, erre épül az iskolák feladat-
rendszere és a központi vizsgarendszer.

A gyakorlati oktatás is jelent s változáson 
esett át. Az agrárterületen a nagyüzemeket 
felváltó kis- és középüzemek, családi gazda-
ságok már nem tudták maradéktalanul biz-
tosítani a duális képzés gyakorlati hátterét, 
ezért ezen a területen a tanulószerz dések 
megkötése folyamatosan nehézségekbe üt-
között az összetettebb szakképesítéseknél 
(pl.: gazda, pék-cukrász, mez gazdasági 
technikus stb.). A tangazdaságok-tanüze-
mek fejlesztésére az agrárszakképzésért 
felel s minisztérium, valamint a szak-
képzési alap decentralizált keretéb l kiírt 
pályázatok biztosítottak forrást. Ebben az 

id szakban az iskolák gyakorlóhelyei hihe-
tetlen mérték  fejl désen mentek keresztül. 
A meglév k felújítása mellett nagyon sok új 
gyakorlóbázis is kialakításra került. A gya-
korlati oktatás három helyszínen történt, 
melyek jól kiegészítették egymást: a még 
meglév  néhány nagyüzemben együttm -
ködési megállapodás alapján, kis- és közép-
üzemekben; vállalkozóknál tanulószerz -
déssel; valamint az iskolai gyakorlóbázison. 
A teljes képzési id ben félévenként az isko-
lák – a szakmai vizsga várható helyszínén – 
egy-két hetes felkészít  után „házi” vizsgát 
szerveztek, ahol felmérték a tudásszintet, 
megállapításra kerültek a hiányosságok, 
gyengeségek, melyeket jeleztek a gyakor-
lati képz helyek felé. Így a szakmai vizsga 
id pontjára az egyes képz helyek közötti 
eltérések kiküszöbölhet vé váltak.

A SZAKKÉPZÉS ÁTALAKÍTÁSA 
MODULÁRIS RENDSZERRE

A 2015/2003. (I. 30.) Kormányhatározat 
5. pontjában a kormány felhívta az érintett 
minisztereket az Országos Képzési Jegy-
zék felülvizsgálatára. Ennek kapcsán az 
Oktatási Minisztérium kidolgozta az OKJ 
felülvizsgálatának koncepcióját és végrehaj-
tásának ütemtervét. Az OKJ-ben szerepl  
szakiskolai szakképesítések módosítására, 
a koncepcióban szerepl  alapelvek Þ gye-
lembevételével, néhány napos határid vel 
kellett javaslatot tennie a szakminiszte-
reknek.

A koncepció kitért az Európai Unióhoz 
való csatlakozás és a hazai szakmaszerkezet 
átalakítása miatt jelentkez  kihívásokra. 
Kiemelte, hogy a szakképzésfejlesztés fo-
lyamata olyan állomáshoz érkezett, amikor 
már jóval több Þ gyelmet szükséges fordí-
tani a fejlesztés irányait, elveit és módsze-
reit meghatározó körülményekre, hazai és 
nemzetközi összefüggéseire. 

A koncepció számba vette a szakképesí-
tési és szakképzési rendszer addigi válto-
zásainak er sségeit és a meglév  problé-
mákat, ismertette a felülvizsgálat célját és 
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alapelveit, a kapcsolatos f bb feladatokat, 
a felülvizsgálat módszereit, valamint a fel-
adatok ütemezését.

A beszámíthatóság, az egymásra épü-
lés és a munkaer -piaci igényekhez való 
gyors és rugalmas alkalmazkodás érdeké-
ben már korábban megkezd dtek a képzés 
modularizációját célzó munkák. A koncepció 
szerint olyan moduláris szakképzési rend-
szer kialakítása a cél, amelyben lehet ség 
van a szakképesítés, rész-szakképesítés, il-
letve egyes modulok iskolarendszeren kívüli 
megszerzésére is. Azaz az egyes modulok 
teljesítése részvégzettséget, kompetenciákat 
biztosíthat a szakképzésben részt vev k szá-
mára a munkaer piac által is elismerve.

A szakképzés tartalmi, 
módszertani és szerkezeti 
fejlesztése, új szakképzési 

szerkezet kialakítása9

A foglalkozások munkakörelemzése útján 
keletkez  képzési modulok összehasonlító 
elemzése és egymás közötti kapcsolatai-
nak rögzítése révén jönnek létre az OKJ új 
struktúrájának alapját jelent  modultér-
képek, amelyek az egyes modulok tartalmi 
összefüggéseit, viszonyait, szakképesíté-
sekbe való beépülésüket tükrözik. Az egyes 
szakképesítéseket modulok (képzési modu-
lok) meghatározott csoportjának teljesíté-
sével lehet megszerezni. A (képzési) modul 
lineáris összetev kként a programmodult, 
a szakmai követelménymodult és a vizsga-
követelmény-modult foglalja magában.

Folyamatszabályozásként a programmo-
dul (Képzési Program/Központi Program) 
rögzíti a dolgozó/tanuló számára a munka-
kör egy adott szakmai feladatcsoportjának 
sikeres végrehajtásához szükséges kompe-
tenciák összességének elsajátítását lehet vé 
tev  tanulási, oktatási, képzési folyamatot. 
A modulhoz tartozó Szakmai Követelmé-
nyek (szakmai követelménymodul) kimene-

ti szabályozásként egy munkakör valamely 
feladatcsoportjára vonatkozó munkakör-
elemzés során megállapított kompeten-
ciáknak (kompetenciaproÞ l) a munkába 
lépéshez szükséges és elégséges szintjét, 
tartalmát, min ségét határozzák meg, a 
Szakmai Vizsgakövetelmények (szakmai 
vizsgakövetelmény-modul) pedig a vizsga 
ismérveit rögzítik. E dokumentumok alap-
vet en a tanuló/dolgozó tulajdonságaira, 
cselekvéseinek jellemz ire vonatkoznak.

A program magában foglalja a szakképe-
sítések ISCED-szintek szerinti különválasz-
tását, az alapszakmák, az iskolai rendszer  
szakképesítések, a ráépül , feln ttképzés-
ben megszerezhet  szakképesítések és a 
rész-szakképesítések meghatározását.

A modulok, a rész-szakképesítések és a 
szakképesítések rendszerének kifejleszté-
sével az OKJ-ben szerepl  szakképesítések 
száma csökken, ugyanakkor a „képesítések 
száma” fogalomként új, differenciált értel-
mezést kap.

A szakképesítések számának csökkenése 
egy bizonyos korlátig el nyös, mert lehet vé 
teszi a szélesebb alapozást és kés bbre tolja 
a speciális, munkahelyhez kötött kompeten-
ciák elsajátítását. A csökkentést eredmé-
nyez  alapelvek meghatározása és eljárások 
kidolgozása a fejleszt munka része.

A fejlesztés keretében létrehozott modu-
láris rendszer el nye, hogy

– kialakítható a szakképesítések új kap-
csolatrendszere;

– el segíthet  a szakképesítések közötti 
átjárhatóság;

– lehet vé válik a gazdaságban bekövetke-
z  változások gyors és rugalmas követése;

– megvalósítható a képzés és továbbkép-
zés jobb egymásra épülése;

– az el zetes tudás mérése és a beszámít-
hatóság egységesebbé válik;

– kialakulhat egy egységesebb taneszköz-
rendszer;

9 Nemzeti Fejlesztési Terv Humán Er forrás Fejlesztés Operatív Program (HEFOP) 3.2. intézkedés 
1. komponense.
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– a szakképesítések tartalma gyorsabban 
és gazdaságosabban korszer síthet .

A szakmastruktúra moduláris rendszere 
az intézkedésen keresztül mind az ifjúsági, 
mind a feln ttképzésben lehet séget teremt 
a szakképzésb l történ  többszöri ki- és be-
lépésre, azaz az egyén tervezheti a pályáját, 
valamint kiválaszthatja az elvégezni kívánt 
szükséges modulokat. 

A rendszer létrehozásával megszületett 
az alapja a korábban formális vagy nem for-
mális úton elsajátított ismeretanyag beszá-
mításának is, a fejlesztés során kidolgozan-
dó beszámítási eljárás által az egész életen 
át tartó tanulás tervezhet bbé válik.

Néhány modul elsajátításával a képzésben 
részt vev  rész-szakképesítést is kaphat, 
az újbóli belépéskor ezek beszámításával 
és további modulok elsajátításával újabb, 
illetve magasabb szint  szakképesítéshez 
jut. A rész-szakképesítés rövidebb id  alatt 
megszerezhet , a munkaer piac által elis-
mert olyan kompetenciákat igazol, amely 
lehet vé teszi egy adott, többnyire kevéssé 
összetett munkakör ellátását.

A már teljesített modulok, megszerzett és 
bizonyíthatóan elsajátított kompetenciák 
elismerése segíti az egész életen át tartó 
tanulás keretében a tanulmányok folyta-
tását mind az iskolai rendszer , mind is-
kolarendszeren kívüli képzésben.

A szakmai modernizációnak elenged-
hetetlen feltétele, hogy a szakképzéshez a 
fejleszt  szemlélet térnyerését, az annak 
központjába állított tanulói tevékenységeket 
és az ezt irányító pedagógusmunkát egy-
aránt szolgáló megfelel  min ség , korszer  
taneszközrendszer álljon rendelkezésre.

A költséghatékonyság, az intézményi inf-
rastruktúra megkívánt fejlesztése is abba 
az irányba mutat, hogy ne a papíralapú és 
gyorsan avuló tankönyvek, segédletek és 
a frontális tanítás domináljanak a szak-
képzésben, hanem azok szerepét minél 

inkább átvegye az informatikai eszközök-
kel létrehozott és m ködtetett, naprakész 
és mindenki számára hozzáférhet , testre 
szabható taneszközrendszer. 

A hagyományos tankönyveket nem vált-
ják fel teljesen a digitalizált tankönyvek, a 
cél az, hogy a lehet ségek Þ gyelembevé-
telével a súlypont áttolódjon. A fejlesztés 
során a már meglév , bevált tananyagok is 
felhasználásra kerültek úgy, hogy bekerül a 
rendszerbe azok digitalizált változata.

Természetesen a követelmények megújítá-
sával szükségessé válik új tananyagok fejlesz-
tése is, amelyek már a korszer  digitális esz-
közrendszerre épülnek, emellett alkalmasak 
papíralapon történ  felhasználásra is.

A program teljessé válásához elengedhe-
tetlen volt a megújult szakmaszerkezet és 
az új taneszközrendszer megismertetése, a 
módszerkultúra elterjesztése a tanárkép-
zésben és a tanártovábbképzésben.

A fejlesztés eredményeit felhasználva 
mind tanárképzési, mind tanár-tovább-
képzési tematikák kidolgozására sor kerül 
és megtörténik azok beépítése a továbbkép-
zésekbe, képzésekbe.

Ebben a fejleszt munkában a Nemzeti 
Szakképzési Intézet vezetésével a Nemzeti 
Agrárszaktanácsadási, Képzési és Vidék-
fejlesztési Intézet szakemberei is részt vet-
tek, az agrárterület szakképzési dokumen-
tumainak elkészítésében is nagy szerepet 
játszottak.

Szakképzési szerkezet és a 
moduláris OKJ

Az 1993-ban kialakított köznevelési, szak-
képzési szerkezet változatlanul hagyása mel-
lett került bevezetésre a moduláris OKJ10. 

Az azonosító szám 15 számjegyb l áll. 
Az 1-2. számjegy a szakképesítés szintjét, a 
3-5. a szakképesítés tanulmányi területét, a 
6-7. az azonos szint  és tanulmányi terület  
szakképesítések sorszámát, a 8. az alap-

10 1/2006. (II. 17.) OM rendelet az Országos Képzési Jegyzékr l és az Országos Képzési Jegyzékbe történ  felvé-
tel és törlés eljárási rendjér l.
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szakképesítést, a 9. a rész-szakképesítést, 
a 10. az elágazást, a 11. a ráépülést, a 12-13. 
a rész-szakképesítés vagy az elágazás vagy 
a ráépülés szintjét, végül a 14-15. szám-
jegy az azonos szint  rész-szakképesítés, 
elágazás és ráépülés sorszámát jelzi. Az 
alap-szakképesítések száma csökkent, de a 
rész-szakképesítések, szakképesítés-elága-
zások, szakképesítés-ráépülések bevezetése 
miatt összességében n tt a megszerezhet  
végzettségek mennyisége.

A szakképesítések szintjei az 1993. évi 
OKJ szintjeinek megfelel en alakultak.

Szakképesítés az, ami a szakmai és vizs-
gakövetelményben meghatározott modu-
lokból épül fel, foglalkozás gyakorlására, 
munkakör ellátására képesít. Összesen 421 

alapszakma (szakképesítés), ebb l 57 agrár 
(14%).

Szakképesítés-elágazás a szakképesítés 
részeként a szakmai és vizsgakövetelmény-
ben meghatározott modulokból épül fel, 
amely kötelez en választandó modullal/
modulokkal együtt munkakör ellátására 
képesít. Összesen 111 féle, ebb l 86 (77%) 
az agrárterületen. A nagy számot az élelmi-
szer-ipari szakképesítések közös alapozása, 
illetve a fels fokú szakképzés (FSZ) elága-
zásai eredményezték.

Szakképesítés-ráépülésnél a szakmai 
és vizsgakövetelmény tartalmazza, hogy 
mely modulok/szakképesítés/rész-szakké-
pesítés/elágazás moduljaira épül, meghatá-
rozza, hogy mely modulokból áll, és újabb 

6. ábra
Az OKJ szerkezeti összetétele

7. ábra
Az OKJ összetétele az agrár-szakképesítések esetében

Forrás: saját összeállítás, 2015

Forrás: saját összeállítás, 2015
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munkakör ellátására vagy a már meglév  
magasabb szinten való gyakorlására képe-
sít. Összesen 149 félét tartalmaz az OKJ, 
ebb l 14 (9%) az agrárterületen.

Rész-szakképesítés egy szakképesítésnek 
a szakmai és vizsgakövetelményben meg-
határozott moduljaiból épül fel, legalább 
egy munkakör ellátására képesít. Összesen 
416 félét (6., 7., 8. ábra) tartalmaz az OKJ, 
ebb l 108 az agrárterületen.

A moduláris rendszer bevezetése a szak-
képz  iskolákban nehézségeket okozott, a 
moduláris központi programot tantárgya-
sítani kellett, hogy a tanár és a diák egyen-
letes leterheltségét biztosítani lehessen. 
A szakmai elmélet és a szakmai gyakorlat 
elsajátítási helye szétválik, a gyakorlati kép-
zés nagyobb részben tanulószerz déssel, 
együttm ködési megállapodással kikerül 
a gazdaságba, míg az elmélet az iskolában 
marad. Így egy modulon belül a szakmai 
elméletet és a szakmai gyakorlatot nem 
azonos személy oktatja, így a személyi fel-
tételek is szétválnak.

Az igazi problémát a moduláris vizsga 
jelentette. A szakmai vizsga bonyolult, hosz-
szadalmas, indokolatlanul nagy adminiszt-

rációt kíván a folyamatok apró, moduláris 
részekre bontásával.

A gazdasági átalakulások, folyamatok 
is abba az irányba mutattak, hogy a szak-
képzési szerkezet újabb átalakításon kell, 
hogy átessen.

2011 márciusában meghatározásra ke-
rült a „Koncepció a szakképzési rendszer 
átalakítására, gazdasági igényekkel való 
összehangolására”. A koncepcióban meg-
határozott változtatások célja

– a képzési szerkezet a szakirányok és a 
létszámok vonatkozásában is igazodjon a 
gazdaság igényeihez;

– az intézményrendszer (TISZK-
rendszer – Térségi Integrált Szakképz  
Központ11) átláthatóan, koordináltan és 
költséghatékonyan m ködjön;

– a szakképzés – amellett, hogy a gazda-
ság valós igényeinek megfelel  szerkezetben 
biztosítja a szakképzett munkaer t – egy-
ben segítse el  a társadalmi felzárkózást 
is a hátrányos helyzet  Þ atalok képzésben 
tartásával, tegye lehet vé számukra, hogy 
szakképzett munkavállalóként lépjenek be 
a munkaer piacra.

8. ábra
Az agrár- és nem agrár-szakképesítések aránya

Forrás: saját összeállítás, 2015

11 1993. évi LXXIX. törvény és az 1993. évi LXXVI. törvény 2.§ (5) bekezdése.
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A szakiskolai képzés megújítása

Az alapfokú iskolai végzettségre épül  
szakiskolai képzés 3 év, és mindhárom 
évfolyam szakképzési évfolyamként m -
ködik.

A szakközépiskolák 9. évfolyamra történ  
beiskolázása ágazatonként történik 37 ága-
zatban. A 9 12. szakképz  évfolyamokon 
az ágazathoz tartozó, érettségihez kötött 
szakképesítések közös elemeinek tartal-
mát magában foglaló szakmai elméleti és 
gyakorlati oktatás folyik, az egységes ke-
rettanterv szerinti közismereti képzés mel-
lett. A szakközépiskolában képesít  érettségi 
vizsga tehet , az ágazati szakmai érettségi 

végzettséggel munkakörök tölthet k be. 
A szakközépiskolákban továbbá érettségi 
utáni szakképzés folyik. 

2011 decemberében megjelentek a köz-
nevelést, szakképzést újraszabályozó tör-
vények12, 2012 júliusában kiadták az új 
OKJ-t13, melynek bevezetése, többszöri 
módosítás után, 2013. szeptember 1-jére 
tolódott ki az iskolai rendszer , illetve is-
kolarendszeren kívüli képzésben egyaránt. 
Az átmeneti id szakban párhuzamosan 
folyik még a képzés, a „régi” OKJ szerinti 
kifutó képzések (2018 júniusáig) és az „új” 
OKJ szerint pedig felmen  rendszerben. 
2013-ban új feln ttképzési törvény lépett 
hatályba.14 A változások következtében a 

12  2011. évi CXC. törvény a nemzeti köznevelésr l; 2011. évi CLXXXVII. törvény a szakképzésr l.
13  150/2012. (VII. 6.) Korm. rendelet az Országos Képzési Jegyzékr l és az Országos Képzési Jegyzék módosítá-
sának eljárásrendjér l. 

9. ábra
A közoktatás, szakképzés szerkezete Magyarországon 2011-t l

Forrás: saját összeállítás, 2015
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közoktatás, szakképzés szerkezete módo-
sult (9. ábra).

Változások az Országos Képzési 
Jegyzékben

A jegyzék két mellékletet tartalmaz, az 
els ben kerültek meghatározásra a szakké-
pesítések és a szakképesítés-ráépülések, a 
másodikban pedig a rész-szakképesítések. 
Az ún. gy jt -szakképesítések, amelyeknek 
csak elágazásai voltak, megsz ntek, vala-
mint a fels fokú szakképesítések kikerültek 
az OKJ-b l.

A szakképesítések száma csökkent 294-

re, ebb l 34 agrár-szakképesítés. A szak-
képesítés-ráépülések száma n tt, összesen 
197, ebb l az agrár 21. A rész-szakképesí-
tések száma csökkent, összesen 154, ebb l 
az agrár 44 (10., 11., 12. ábra).

A szakképesítések, rész-szakképesíté-
sek, szakképesítés-ráépülések azonosító 
száma 7 számjegyb l áll, amely az OKJ-
táblázat 1. oszlop számjegyeib l tev dik 
össze. Az 1-2. számjegy a szakképesítés 
szintjét, a 3-5. a szakképesítés tanulmányi 
területét, a 6-7. az azonos szint  és tanul-
mányi terület  szakképesítések sorszámát 
jelzi (2. táblázat).

14   2013. évi LXXVII. törvény a feln ttképzésr l.

10. ábra
Szakképesítések megoszlása az OKJ-ben

11. ábra
Agrár-szakképesítések megoszlása az OKJ-ben

Forrás: saját összeállítás, 2015

Forrás: saját összeállítás, 2015
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12. ábra
Agrárszakképzés aránya az OKJ-ben

Forrás: saját összeállítás, 2015

2. táblázat
A szakképesítések szintjében bekövetkezett változások

Szint Meghatározás ISCED-
szint

21 alapfokú rész-szakképesítés, amely az iskolarendszeren kívüli szakképzésben, a speciá-
lis szakiskolai képzésben, illetve a HÍD II. programban szerezhet  meg 

2

31 alsó középfokú rész-szakképesítés, amely alapfokú iskolai végzettségre vagy a szakmai 
és vizsgakövetelményben meghatározott bemeneti elméleti és gyakorlati tudásele-
mekre (a továbbiakban: bemeneti kompetencia) épül, iskolarendszeren kívüli szakkép-
zésben, a speciális szakiskolai képzésben, illetve HÍD II. programban szerezhet  meg 

3

32 alsó középfokú szakképesítés, amely alapfokú iskolai végzettségre vagy a szakmai és 
vizsgakövetelményben meghatározott bemeneti kompetenciákra épül, iskolarendsze-
ren kívüli szakképzésben szerezhet  meg 

3

33 alsó középfokú szakképesítés-ráépülés, amely alapfokú iskolai végzettséget igényl , is-
kolarendszeren kívüli szakképzésben megszerezhet  szakképesítésre épül

3

34 középfokú szakképesítés, amely alapfokú iskolai végzettségre vagy a szakmai és vizs-
gakövetelményben meghatározott bemeneti kompetenciákra épül, jellemz en iskolai 
rendszer  szakképzésben szerezhet  meg

3

35 középfokú szakképesítés-ráépülés, amely alapfokú iskolai végzettséget igényl , jellem-
z en iskolai rendszer  szakképzésben megszerezhet  szakképesítésre épül

3

51 fels  középfokú rész-szakképesítés, amely érettségi végzettséghez kötött és iskolarend-
szeren kívüli szakképzésben szerezhet  meg

4

52 fels  középfokú szakképesítés, amely érettségi végzettséghez kötött és els sorban is-
kolarendszeren kívüli szakképzésben szerezhet  meg

4

53 fels  középfokú szakképesítés-ráépülés, amely az iskolarendszeren kívüli szakképzésben 
megszerezhet , érettségi végzettséghez kötött, szakképesítésre épül

4

54 emelt szint  szakképesítés, amely érettségi végzettséghez kötött és els sorban iskolai 
rendszer  szakképzésben szerezhet  meg 

4

55 emelt szint  szakképesítés-ráépülés, amely els sorban iskolai rendszer  szakképzésben 
megszerezhet , érettségi végzettséghez kötött szakképesítésre épül

4

62 fels fokú végzettséghez kötött szakképesítés 5

Forrás: 150/2012. (VII. 6.) Korm. rendelet az Országos Képzési Jegyzékr l és az Országos Képzési Jegyzék módosításának eljárásrendjér l
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Egyszer södött az OKJ-t tartalmazó táb-
lázat, a feln ttképzésben tól-ig óraszámok 
kerültek meghatározásra, és megjelölésre 
került az ágazati szakközépiskola.

A szakképesítés felépítése változatlanul 
moduláris maradt, a szakmai és vizsgakö-
vetelmények csak a modulok azonosítóit 
rögzítik, a modultartalmak egységesen 
kormányrendeletben kerültek kiadásra.

A képzés a tantárgyszerkezetben elké-
szített kerettantervek alapján folyik. A du-
ális képzés keretében az elméleti képzés 
szakiskolákban, a gyakorlati képzés pedig 
gazdálkodónál (üzemekben, vállalatoknál) 
történik. A gazdálkodó és az iskola így ki-
egészíti egymást. 

Az iskolákban az általános m veltséget 
és a szakelméleti ismereteket közvetít  
tárgyak oktatása folyik, valamint a 9. év-
folyamon a tanm helyben folyó gyakorlati 
képzés során a szakmai alapok elsajátítása 
történik meg.

A gyakorlati (üzemi) képzésben – gaz-
dálkodónál – pedig a szakmai képességek 
fejlesztésén és a szakmai gyakorlati isme-
retek elsajátításán van a hangsúly. 

Az iskola és a gazdálkodó célja egy ma-
gasan képzett szakembergárda létreho-
zása, valamint az általános és szakmai 

m veltség helyes arányának kialakítása 
korszer  és modern ismeretanyag elsa-
játításával.

A duális képzés el nyös a tanuló számá-
ra, mert közvetlen kapcsolat alakul ki a 
tanuló és a dolgozók között, és a tanuló 
valós munkakörnyezetben sajátíthatja el a 
szakma alapjait.

A gazdálkodó számára is el nyt jelent a 
duális képzés, hiszen lehet sége van közvet-
lenül a tanulói közül biztosítani a szakmai 
utánpótlását.

A szakmai vizsga lebonyolítása komp-
lex módon történik, írásbeli, gyakorlati és 
szóbeli vizsgatevékenységeket tartalmaz 
a szakképesítés összetettségének megfe-
lel en. 

A szakképesítések száma 2012-ig fo-
lyamatosan n tt, 2012-ben drasztikusan 
csökkent (13. ábra). Agrárterületen els -
sorban a gépkezel  szakképesítések hiányát 
érzi a gazdaság, valamint néhány esetben 
Þ nomítások, pontosítások szükségesek. 
Ezeket a módosításokat természetesen a 
szakmai és vizsgakövetelményeknek és az 
egyéb szakképzési dokumentumoknak is 
le kell követnie.

A 14. ábrán jól látható az a tendencia, 
hogy a szakképzés létszámcsökkenése is-

13. ábra
A szakmaszerkezet, szakképzés alakulása 1969–2015 között

Forrás: saját összeállítás, 2015



GAZDÁLKODÁS  59. ÉVFOLYAM  3. SZÁM, 2015 (236–252)252

kolai rendszerben megállt, 5000-6000 f  
között ingadozik tanévenként. Az iskolai 
rendszeren kívüli, tanfolyamos képzésben 
az EU-hoz való csatlakozás el tti években 
az AVOP (Agrár-vidékfejlesztési Program) 
és egyéb támogatott képzéseknek köszönhe-
t en emelkedett a végzettek száma. Szintén 
ebbe az irányba hatott az a tény, hogy voltak 
sikerszakmák (méhész, kutyakozmetikus, 
pék, pék-cukrász, húsipari termékgyártó 
stb.), valamint a jogszabály által nevesített 
(mez - és erd gazdasági gépkezel i jogosít-

14. ábra
Az agrárterületen szakképesítést szerzettek száma 1993–2014 között

Forrás: saját összeállítás, 2015

vány, növényvédelem, vágóállat-min sítés) 
egyes munkaköröket kötelez  végzettség-
hez kötötték.

A 2012. évt l folyamatosan emelkedik 
a feln ttképzésben résztvev k száma, a 
100%-ban támogatott képzések lehet sége 
megn tt, valamint a téli közfoglalkoztatás 
során és a TÁMOP15-2.1.6-12/1-2012-0001 
„Újra tanulok!” programban is nagy lét-
számban szereztek szakképesítéseket az 
agrárterületr l is.

15   Társadalmi Megújulás Operatív Program.
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THEORETICAL CONSIDERATIONS FOR THE HUNGARIAN WELL-BEING 
INDICATOR SYSTEM

By: Kelemen, Rita – Kincses, Áron

Keywords: well-being, indicator system, subjective variables, life satisfaction.

The conceptual framework of our research is Þ tted to considering well-being as a multi-
dimensional phenomenon that can be difÞ cult to squeeze into disciplinary frameworks. 
The well-being of people can be measured according to both objective and subjective 
factors. However, among these factors we can differentiate between individual and social 
factors. There is no universally accepted deÞ nition of well-being. In the literature, well-
being is mentioned as an assessment, as an abstraction and as a dynamic status. In our 
view, well-being means the individual’s mental and physical status inß uenced mutually 

by self, by his or her environment and by society. This status includes the person’s gen-

eral satisfaction with his or her own life, the conditions of his or her participation in the 

community, the objective quality and the subjective feeling of life. The well-being state 

is variable over time.

Reviewing the literature on well-being, it becomes clear that when constructing the 

Hungarian indicator system of well-being the goal is not to adopt a European indicator-

system, but it is necessary to build and develop a new indicator system based on a structure 

that takes the Hungarian characteristics into account.

We accept the multi-dimensional objective list theory approach as the framework of a 

Hungarian indicator system. In our opinion, when collecting indicators for an indicator 

system, it is necessary to take the objective, subjective and self-reported indicators into 

account, referring to both horizontal and vertical (individuals, social groups and society 

at large) sections.

Based on our presented arguments, the above objectives can be comprehended by the 

separation of the following: material living conditions; work and leisure time; education, 

knowledge and skills; health; mental well-being; living environment and infrastructure; 

social capital and social participation; and social renewal.

INNOVATION IN VOCATIONAL TRAINING, AND THE IMPACT OF AGRICULTURAL 
TRAINING

By: Mez szentgyörgyi, Dávid – Wayda, Imréné

Keywords: education, vocational training, agriculture, school, education.

Our study provides an overview of the evolution of agricultural training. Since 1965 there 

has been a law regulating training which has had an impact on agricultural vocational 

training. Vocational schools need the ß exibility to adapt to change, even in situations 

where each diploma is based on different rules applies different training documents. We 

will continue to regard the preservation and strengthening of the agri-earning capacity 

of vocational agriculture as a priority. For this important new direction there will be a 

dual vocational training system, but care must be taken in the agri-specialty training 

courses as well.


